

Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**
s.stavropierrakou@realnews.gr

Ειδική ρύθμιση για τα χρέη, που θα απευθύνεται αποκλειστικά σε όσους συσσωρεύσαν φορολογικές και ασφαλιστικές οφειλές εν μέσω πανδημίας, σχεδιάζει το οικονομικό επιτελείο, ώστε να αντιμετωπιστούν οι πληγές που αφήνει η κρίση στα εισοδήματα αλλά και στα δημόσια έσοδα. Η «κορωνο-ρύθμιση», όπως τη χαρακτηρίζουν, θα αφορά φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις, ενώ θα συνοδευτεί από αύξηση σε 8 των μηνιαίων δόσεων για την πληρωμή του φόρου εισοδήματος και του ΕΝΦΙΑ. Στην οδό Νίκης, όπου στεγάζεται το υπουργείο Οικονομικών, επιδιώκουν η πρόταση, με τα εναλλακτικά σενάρια τα οποία έχουν ήδη τρέξει από τις αρμόδιες φορολογικές Αρχές και θα αποσταλούν προς έγκριση στους δανειστές εντός του καλοκαιριού, να περιλαμβάνει πολλές δόσεις και χαμηλό επιτόκιο, ώστε να διευκολυνθούν ουσιαστικά οι φορολογούμε-

σμός, όμως, θα δεχθεί ισχυρές πιέσεις κατά το τελευταίο πεντάμηνο του έτους -ισχυρότερες από εκείνες που καταγράφονται τους μήνες Μάρτιο και Απρίλιο- και είναι βέβαιο ότι μεγάλο μέρος των εσόδων αυτών δεν θα εισρεύσει στα κρατικά ταμεία.

Δύο σενάρια

Επί τάπητος έχουν τεθεί αυτή τη στιγμή από το υπουργείο Οικονομικών δύο σενάρια:

▶ Η πληρωμή όλων των συσσωρευμένων οφειλών της πανδημίας σε περισσότερες από 24 δόσεις και όχι πάνω από 40, με πολύ χαμηλό επιτόκιο και ελάχιστο ποσό δόσης. Βέβαια, θα υπάρξουν αυστηρές ποινές για την καθυστέρηση καταβολής μίας δόσης, ώστε να αποκλειστούν οι κακοπληρωτές. Η υφιστάμενη ρύθμιση έχει επιτόκιο από 5,32% για όσους αποφασίσουν να αποπληρώσουν τα χρέη τους σε 12 δόσεις και 6,82% για όσους επιλέξουν περισσότερες δόσεις. Επίσης, στην περίπτωση που κάποιος οφειλέτης του Δημοσίου σταματήσει να πληρώνει τις δόσεις για την εξόφληση του χρέους, προκειμένου να μπορέσει να επανενταχθεί στη ρύθμιση θα πρέπει να πληρώσει διπλή προκαταβο-



Θεσμοί

Ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας θα διαπραγματευθεί τις επόμενες εβδομάδες με τους θεσμούς τις προτάσεις της κυβέρνησης



Ρύθμιση-εξπρές για χρέη σε εφορία και ταμεία

Με δύο προτάσεις κατεβαίνει στη διαπραγμάτευση με τους δανειστές το οικονομικό επιτελείο, με στόχο το άνοιγμα νέας «κορωνορύθμισης» που θα αφορά τις οφειλές που δημιουργήθηκαν αποκλειστικά εν μέσω της πανδημίας

νοι. Επί της ουσίας, το υπουργείο Οικονομικών επιθυμεί να τεθεί σε εφαρμογή μια πιο ευνοϊκή ρύθμιση από την υφιστάμενη των 24 δόσεων, που θα μείνει ανοιχτή για περιορισμένο χρονικό διάστημα, δίνοντας την ευκαιρία σε όσους πραγματικά θέλουν, αλλά δεν μπορούν να είναι συνεπείς απέναντι στο κράτος, να ρυθμίσουν τις οφειλές τους.

Ο στόχος, σύμφωνα με στελέχη του οικονομικού επιτελείου, είναι διττός:

▶ Να ανακουφιστούν οι φορολογούμενοι και οι επιχειρήσεις που θα βρεθούν αντιμέτωποι με ένα «βουνό» χρεών τον Σεπτέμβριο, οπότε και ολοκληρώνεται μια σειρά από παρατάσεις στην πληρωμή φόρων και ασφαλιστικών υποχρεώσεων.

▶ Να εξασφαλιστεί μια ροή στην εισπραξιμότητα εσόδων, σε μια εξαιρετικά δύσκολη συγκυρία για την εκτέλεση του κρατικού Προϋπολογισμού. Είναι ενδεικτικό ότι, με βάση τον Προϋπολογισμό, τα φορολογικά έσοδα του δεύτερου εξαμήνου του έτους διαμορφώνονται στα 31 δισ. ευρώ. Ο φετινός Προϋπολογι-

σμός, θα αφαιρεθούν οι δόσεις που ήταν συνεπείς, ενώ το επιτόκιο θα είναι προσαυξημένο κατά 1,5 μονάδα. Αυτή η πρόβλεψη, όπως λένε στελέχη του οικονομικού επιτελείου, δεν αποκλείεται να λειτουργήσει και στην περίπτωση της «κορωνορύθμισης», εφόσον επιλεγεί αυτό το σενάριο. Πάντως, εκτιμάται ότι μια ανάλογη ρύθμιση μπορεί να γίνει πιο εύκολα αποδεκτή από τους δανειστές.

▶ Εξετάζεται η αναβίωση των 120 δόσεων, που τέθηκαν σε εφαρμογή τον Σεπτέμβριο του 2019 και αφορούσαν οφειλές που είχαν καταστεί ληξιπρόθεσμες έως τα τέλη του 2018. Ωστόσο, ένας δεύτερος γύρος 120 δόσεων θεωρείται εξαιρετικά δύσκολο να βρει σύμφωνους τους δανειστές, ενώ και στο οικονομικό επιτελείο υποστηρίζουν ότι η τελική ρύθμιση πρέπει να είναι περιορισμένη χρονικά. Σύμφωνα με αυτή τη ρύθμιση, εάν ο οφειλέτης επιλέξει πριν από την υπαγωγή της οφειλής του στη ρύθμιση να καταβάλει την οφειλή του σε μικρότερο αριθμό δόσεων από αυτό που προκύπτει, δικαιούται μείωση των προσαυξήσεων και των τόκων εκπρόθεσμης καταβολής από 15% έως 90%. Σε περίπτωση εφάπαξ εξόφλησης της οφειλής, διαγράφεται το σύνολο των τόκων και των προσαυξήσεων.

Βουνό οι υποχρεώσεις

«Εφιαλτικές» είναι οι υποχρεώσεις που έχουν φυσικά και νομικά πρόσωπα τους επόμενους μήνες, καθιστώντας επιτακτική την αναγκαιότητα της νέας ρύθμισης. Οι φορολογικές υποχρεώσεις του Μαρτίου, του Απριλίου και του Μαΐου έχουν παραταθεί για το τέλος Αυγούστου και το τέλος

Σεπτεμβρίου, αντίστοιχα. Μέχρι τον Σεπτέμβριο έχει παραταθεί η υποχρέωση πληρωμής των ασφαλιστικών εισφορών που επρόκειτο να καταβληθούν Φεβρουάριο και Μάρτιο, ενώ οι ασφαλιστικές εισφορές, περιόδου απασχόλησης Απριλίου 2020, που είναι απαιτητές 31 Μαΐου, θα πρέπει να εξοφληθούν έως τα τέλη Οκτωβρίου. Σε αυτά πρέπει να προστεθούν ο ΕΝΦΙΑ, ύψους 2,7 δισ. ευρώ, που κανονικά καταβάλλεται σε 6 μηνιαίες δόσεις, ο φόρος εισοδήματος περίπου 11,5 δισ. ευρώ, σύμφωνα με τον Προϋπολογισμό, που καταβάλλεται σε τρεις διμηνιαίες δόσεις, ο ΦΠΑ δεύτερου τριμήνου, ο παρακρατηθείς φόρος μισθωτών υπηρεσιών αλλά και οι δόσεις ρυθμίσεων. Δεδομένη είναι η καταβολή του φόρου εισοδήματος και του ΕΝΦΙΑ σε 8 δόσεις, αρχής γενομένης από τον Ιούλιο με τελευταία δόση τον Φεβρουάριο του 2021. Επίσης, όσοι έχουν δυνατότητα να καταβάλουν εφάπαξ τον φόρο εισοδήματος και ΕΝΦΙΑ στην εφορία, εξετάζεται να έχουν ως μπόνους έκπτωση 5% ή ακόμα και 10% στη συνολική τους υποχρέωση.